

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-89.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

Nagy többséggel elfogadta a közgyűlés a tanács beruházási programját.

Meghiusult roham a városi vállalatok ellen — A dollárkölcsont két nagy bérház, a Déri-muzeum, magtár építésére, Köztemetőre, a téglagyár és a városi nyomda fejlesztésére fordítják.

A Déri-muzeum felépítésével a közgyűlés a Tóth és Sebestyén-céget bizta meg.

A városi közgyűlés tegnap kimondta a döntő szót abban a nagy vitában, mely a dollárkölcson felhasználásáról keletkezett és dult heteken át. Fényes győzelmet aratott az az álláspont, melyet mi is támogattunk, mely minden melléktekinet nélkül, egyedül az adott helyzetet és a polgárság valódi érdekeit vette figyelembe. A városi tanácsnak a kölcson felhasználására készített eredeti programját a közgyűlés nagy többséggel fogadta el és ezáltal megadta a lehetőséget annak, hogy Debreczen a fejlődés terén nagy lépéseket tegyen előre, anélkül, hogy a polgárság terheit szaporítaná.

A közgyűlés lefolyásáról egyébként az alábbi tudósítás számol be:

Kilenc órakor még csak lassan gyülekeznek Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági tagjai a rendkívüli közgyűlésre, amely a városháza dísztermébe, tegnap reggel kilenc órára hívott össze dr. Hadházy Zsigmond főispán. Kilenc körül alig néhány tag van a teremben s egy-két újságíró. Kilenc után jön dr. Baltazár püspök, utána Ekly lép be. A tanácsnokok közül elsőnek Borsos műszaki tanácsnok jelenik meg nagyesemő aktával. Most már gyülekeznek a közgyűlési terem melletti szobában, a hol még egy cigarettát szívnak el a nagy munka előtt. Egymásután jönnek befelé Márk Endre udvari tanácsos, Schwartz Vilmos, Balogh István és a többi bizottsági tagok, úgy hogy negyed 10-kor már szokatlan képet mutat a közgyűlési terem: *telt padosorok*. Néhányan a karzaton is vannak, köztük Hegy-megi Kiss Pál, Békés ügyvéd.

Féltiz előtt öt perccel vonul be a terembe dr. Hadházy Zsigmond főispán a polgármesterrel, kivel együtt elfoglalják helyüket az emelvényen. — Mellettük egyik oldalon Miszti főügyész, másik oldalt Vársáry István h. polgármester és Vargha Elemér főjegyző ülnek.

Mintán Veress dr. árvaszéki ülnök elmondja a Nemzeti Hírszék-egyet, dr. Hadházy Zsigmond főispán rövid néhány szóval üdvözlő a megjelenteket és a közgyűlést megnyitja. Bejelenti, hogy mivel a polgármesteri előterjesztések nincse-

nek, mindenképp átternek az interpellációkra.

Zelinger interpellációja.

Zelinger Ede áll fel szólásra. Interpellációjának első pontját elejti, de a másikra felvilágosítást kér. — Kérdezi a polgármestertől, hogy a városi vállalatok a múlt évben mennyi jutalékot fizettek ki a vezetőknél.

Magoss György polgármester: Az interpellációt oly későn kapta, tegnap délelőtt 11 órakor, hogy azóta nem tudta az adatokat megszerzeni. Az ügyrend értelmében bejelenti, hogy az interpellációra a legközelebbi közgyűlésen válaszol érdeemben. (Helyeslés.)

Zelinger: E nagyfontosságú kérdést annyira súlyosnak tartom, —

Baltazár püspök Hadházy főispán áldozatkészségéről.

Borsos József műszaki tanácsnok terjeszti elő ezután Felsőjósa község előjáróságának megkeresését, mely arra vonatkozik, hogy dr. Hadházy Zsigmond főispán által 197 család részére adományozott kismacsi területet, mely 61 holdat tesz ki, „dr. Hadházy Zsigmond telep” elnevezéssel lássák el. Ennek a kérésnek teljesítését úgy a jogi és pénzügyi bizottság, mint a városi tanács egyetértően javasolja. (Zajos helyeslés.)

A közgyűlés egyhangulag lelkesedéssel hozzájárul a telep elnevezéséhez.

A kérdéshez dr. Baltazár Dezső püspök szól hozzá

— Bár egészen feleslegesnek és különösnek látszik, hogy egy általános helyesséssel fogadott határozati javaslatához még hozzászólásra áll fel valaki, azonban magának a határozati javaslatnak tárgya oly szép, olyan nemes és az közönségre lelkesítő hatású, hogy jónak látom, miszerint a törvényhatósági bizottságnak nem hivatalos, hanem közönséges tagjai sorából is esalegyen a törvényhatósági bizottsági tagtársaim lelkiállapotának, sági tagságaim lelkiállapotának, mely mindenesetre elismerő és lelkesítő.

Azért szólalok fel, hogy ne menjen olyan egyszerűen és olyan sab-

lonszerű egyhangúsággal keresztül ez a határozat, hanem megtörténjék részünkről az elismerésnek, dícséretnek és hálás köszönetnek kifejezése a főispán úrral szemben. (Zajos éljenzés.)

Hadházy Zsigmond dr.: El méltóztatnak fogadni a javaslatot?

— Elfogadjuk, elfogadjuk! — kiáltják mindenfelől.

A beruházási program.

A következő pont hosszú és helyenként igen szenvedelmes vitát provokált. Ez a külföldi kölcsonból eszközözendő beruházások kérdése volt.

Mint már a múlt napokban részletesen ismertettük, a jog- és pénzügyi bizottság, valamint a városi tanács tervezetet készített, amelyet már előbb megvitattak mindkét helyen s az így kialakult tervet a közgyűlés előtt dr. Vargha Elemér főjegyző ismertette. Ennek részleteit a nagyközönség előtt már ismertettük.

Két bérház építése.

A közgyűlésen a 4.482.788 aranykorona hovatértéséről kellett dönteni. A városi tanács javaslata az, hogy elsősorban az égetően nagy lakásínség enyhítése érdekében két bérházat építsenek, egyiket a Szent Anna- és Batthányi-utca sarkán, másikat pedig a Fűvészkert-utca 4.

szám alatt, ahol szintén van a városnak telke, mely rendelkezésre áll. Az első ház 710, a második 290 ezer aranykorona építési költséget igényel. Összesen egy millió korona szükséges erre a célra.

Az előadó kéri, hogy ezt az összeget a közgyűlés szavazza meg.

Ezután a tanács javaslatának többi részét terjeszti elő. Amikor ahhoz a részhez ér, hol javasolják olyan magtár építését, melyben 80 vagon termést lehet elraktározni. Ekly feleltatott:

— Hol terem az meg?
— Ezer hold földön dolgoznak majd! — válaszolja dr. Magoss György polgármester.

A városi nyomda kölcsona.

Vargha Elemér folytatja: A városi nyomda részére a tanács 700 ezer aranykorona kölcsont javasol. Ismerteti azt a beadványt, mely szerint a nyomda és könyvkötő iparosok kéri a közgyűlést, hogy tekintsen el ettől a támogatástól, viszont a városi nyomda alkalmazottai azt kéri, hogy a sok és nagy számú családra való tekintettel, melynek a vállalat kenyeret ad, a város igenis támogassa a nyomdát. A többi tétel ismertetése után meg kezdődik a vita.

Az ellenzéki szónokok.

Fejér Ferenc szól elsőnek a tárgyról: Mindenki meggyőződése szerint ennél fontosabb kérdés régen nem került a közgyűlés elé. Épen ezért, mivel az úgy egy város fejlődését, mint a város lakosságának képességét is érinti, szenvedélymentesen tárgyalják a kérdést, a gondos családapa, az előrelátó gazda számításával, Debreczenben a legszükségesebb szerinte a vásárcsarnok felépítése. Kijelenti, hogy minden városi üzemenk ellensége, Furesa, hogy a város konkurrens vállalatokat tart fenn.

Ekly: Az állam is tart fenn üzemeiket.

Fejér: De azok a vállalatok se mutatnak ki hasznót.

Tervey Tamás dr. azt kéri, hogy a Fűvészkert-utcai bérházban üzlethelyiségek ne legyenek. Ezen kívül raktárt is akar építeni a város.

Közbeszólás: Magtárt.

Tervey: Hát magtárt. Ne csináljuk meg a magtárt, még nincs mihez.

Ekly: Helyes. (Tapsol.)

Jóna István: Nem úgy van. Tervey ezután kijelenti, hogy a nyomda sok olyan üzletbe fogott, mely nem volt hivatása.

Sz. Kun Béla: Például a zsolttár és tankönyv!

Tervey: Meg az Egyetértés. Addig nem lehet kölcsönt adni a nyomdának, amíg nem ismerjük annak vagyoni állapotát és számadását. Szerinte a nyomdát drágán veszik. A becsületes munkának meg kell adni a jó bért, ez igaz. Le kell építeni a nyomdát, melynek csak az a hivatása, hogy a város és egyházközség szükségletét ellássa.

Közbeiktatások: Azt csinálja.

Tervey: Indítványozza, hogy a nyomda ügyét vegyék le napirendről. A téglagyárra vonatkozólag helyesli a klinker-téglák gyártását, de előbb ismerni szeretné a gyár fejlődési tervét. A köztemetőre vonatkozólag a csöszház és kerítés építéséből a pénzből nem tartja szükségesnek.

Fényes Jenő szólal fel ezután. Attól tart, hogy a többség bizalmi kérdésnek veszi a tanács javaslatát. Az ellenzéki kritika jóhiszemű. Az volna a helyes, hogy ha, amit objektíve az ellenzék, mint elfogadható tételt ajánl, azt a többség is elfogadná.

Javasolja, hogy a tervezetben felvett munkálatok csak akkor legyenek foganatosíthatók, ha azokra vonatkozólag részletes költségvetést és kiadási műveletet a közgyűlés külön-külön jóváhagyja. Ne a nyomdavállalatot támogassák kölcsönrel, hanem egy-két szobás kislakásokat építsenek, hogy az a 950 igényjogosult, aki nem tud lakáshoz jutni, hajlékot kapjon. Ha meg lesz a lakásokban a szabadforgalom, akkor csak a nagylakások szabadulnak fel, mert mindenki ki-

sebb lakásba fog menni. Javasolja, hogy a világítási vállalat annyi kölcsönt kapjon, hogy a külsőségeket is világítással láthassa el. A vízvezeték is ki kell odáig építeni, hogy szűrt vizet igyanak, amelyet az orvosok vizsgálnak. A járvány nem fog a Piac-utcán megállni. Tehát a külsőségeken is tiszta vizet kell adni.

— A vásárcsarnok kérdésében — mondotta dr. Fényes Jenő, kénytelen vagyok bevallani, a Hajdúföld álláspontjára helyezkedem. (Nagy derűltség.)

A köztemető részére nem szavazza meg a 300 ezer aranykoronát, mert ez csak toldás-foldás.

Ekly: Az a kislakás. (Derűltség.)

Fényes: Indítványozza, hogy a tanács tegyen új javaslatot a kölcsön kérdésében. Felemlíti, hogy Bud pénzügyminiszter egy alkalommal kijelentette, hogy csak lukratív célokra szabad a kölcsönt fordítani, tehát a nyomdának nem lehet semmit adni.

Radó Rezső kamarai főtákar helytelennek tartja, ha a kölcsönből olyan városi üzemeknek adnak mely ellenkezik a kormány álláspontjával. Kifogásolja, hogy a városi vállalatok konkurrenciát csinálnak. Indítványozza, hogy a városi nyomdavállalatnak juttatandó 700 ezer aranykoronából vásárcsarnokot építsenek. A köztemető rendezése helyett olcsó városi fürdőt csináljanak bent a központban. Az Ekly úr által ajánlott kislakásokra még ráérünk.

Ekly: Nem s ajánlottam magának a kislakást, hanem kérek figyelmetetést, tanácsokat meg ne osztogasson.

kellett, akkor Pesten csináltatták. A vállalat 370 éve áll fenn. Nem régen hozsannát zengtek neki, amikor idősereglettek a vállalat jubileuma alkalmával a nyomdászok. Az ellenzék vezető szónoka dicséri a minisztert, akiről azt hiszi, nem hangyja jóvá a kölcsön elosztását. Régen az ellenzék ütötte a kormányt, a mostani, dicséri, de csak azért, hogy a városi tanácsban üssön. Az Egyetértésre annak idején szükség volt. Amikor elérkezettnek látta az időt, akkor beszüntették. 120 családtól melynek a városi nyomda kenyeret ad, nem lehet elvenni a megélhetést.

Fényes: Majd elhelyezkednek azok máshol.

Freund: A nyomda kérdésében először tisztázni kell azt a jogi helyzetet, hogy megkérdezték-e az egyházközséget a kölcsön ügyében. A nyomda közkereseti társaság, amelynek tagjai egyetemlegesen felelősek.

Magoss György: polgármester Freund úr téved a jog kérdésében. Nevezetesen a közkereseti társaság adósságáért a tulajdonosok egyetemlegesen felelősek.

Freund: Azt kérdeztem, tudja-e az egyházközség?

Magoss: Hogyne tudná. A kerít-

Baltazár püspök: „azt hittem, a városi nyomda kezére senkisésem fog ráütni“.

Ezután dr. Baltazár Dezső püspök emelkedik szólásra:

— Csak ahhoz a kérdéshez kívánok szólni, amelyhez értek, mert nem vagyok abban a szerencsés helyzetben, mint sok előttem felszólaló, akik mindenhez értenek. (Derűltség.)

— Szép virágokból fontam volna koszorút a helyi sajtó homlokára, ha a kimondottan nem református sajtó nem használta volna fel igazgatásra a kérdést.

— A városi nyomda 370 esztendőn keresztül a felvilágosodottságnak azon a színvonalán áll, amelyen a testvéri megértés, a magyar nemzeti eszméért való összeforrás van. — Azt hittem, hogy ennek a nyomdának, mikor segélyért nyújtja ki a kezét, akkor erre a kézre senki sem fog ráütni és akkor ezt a kezét senki sem fogja a szűkkeblűség kisebb-nagyobb mértékével eltaszítani magától. — A tisztántuli református egyházközség és Debrecen város nyomdavállalatának ellenségei igen szerencsés időpontot kaptak a mostaniban arra, hogy a nyomdát a kissé vagy egyáltalán nem jövedelmezőség szempontjából Achiller sarkán támadják meg, amikor ennek a nyomdának befektetéseket kell eszközölnie. Miért? Nem azért, mert az előtte számba sem jöhetett konkurrenciát akarja létrehozni, hanem azért, mert zsolttárok akar nyomtatni, amelyről valamelyik, itt hátul ülő bizottsági tag azt mondta, hogy már befejeződött.

— Nem fejeződött be, mert 60 ezer kálvinista ember fogyasztja azt a zsolttárt. A másik pont a tankönyvek kötése. 2600 református egyház, 5000 kálvinista iskola 100 ezer növendéke tankönyv szükségletének ellátásáról van szó, amely

let épen olyan mértékben felelős, mint mi. Külön kérdezni nem volt szükséges.

Ezután Dávidházy, Zelinger, Markovits szólalnak fel, majd ismét Magoss György polgármester ad felvilágosítást arra, hogyha a nyomdavállalat veszteséggel zárul, akkor a városi közgyűlés megkeresi a református egyházközséget közgyűlést s vele egyetértőleg intézkedik a veszteség fedezéséről.

Balogh István: A nyomdát feltétlenül meg kell tartani és segíteni kell, nehogy valamelyik részvénytársaságnak kelljen odaadni. A téglagyár kibővítésére is szükség van, hogy Klínger-téglát gyárthasson és jobb fedéleserepet állíthasson elő. Eddig a debreceni gyárak nem gyártottak jó fedéleserepet.

Hegedüs Jenő leszögezi azt, hogy a kölcsön után 9 és fél 10 milliárd kamatot fizet. A kötelezettség már meg van, de a beruházások után a jövedelem nagyon illuzórius.

Márk Endre: Szerinte is kis lakásokat kell építeni. Nem tanácsolja, hogy a Fűvészkert-utcaiban bérházat építsenek, mert a kollégiumnak így is sok panasz van a körülötte lévő szomszédokra.

Válaszok a nyomda és a téglagyár elleni támadásokra.

Ekly így kezdi felszólalását: Nem akarok olyan nagystilű szónoklatot tartani, mint az előttem szólók.

Közbeszólás: Próbálja meg!

Ekly: Nem próbálom meg. A nyomdavállalatot azért nem támogatják, mert kibújt a pincéből és országos hírű vállalat lett belőle. Sajnos, nekem is vannak nyomdavállalati részvényeim, de nem a városi nyomdából. A vállalat adóssága beruházások miatt van, nem a könnyelmű kezelés folytán állt elő. A vállalat a magáncégekkel nem konkurrál.

A köztemetőt igenis körül kell keríteni, hogy ne legyen az a csavargók tanyája. A befektetett tőkét pár év alatt a kriptá és a sirhelyek eladásából be lehet hozni.

A szennyvízszűrő telepnél intenzív gazdálkodást kíván, hogy az jövedelmezőbb legyen.

Dr. Nyíri Ernő az egész beruházási programot elfogadja a nyomda kivételével, amelynek céljára csak 450-500 ezer aranykoronát szavaz meg. Az így megmaradó 50 aranykoronából szociális beruházásokat eszközöljenek.

Zelinger Ede azt javasolja, hogy elsősorban kis lakásokat építsenek. En még Déri muzeumot sem építeném fel addig, amíg a sok szerencsétlen ember lakásait fel nem építeném.

Ezután Schwartz Vilmos bizottsági tag szólal fel.

Zelinger: Tiltakozom az ellen, hogy Szwarcz Vilmos ur hozzászólhasson a kérdéshez, mert akik a vállalatban érdekeltek, azok nem szavazhatnak.

Szwarcz: (élesen) Ne tessék tiltakozni, mert nem tartozik az ön hatáskörébe. En a város által kiküldött felügyelő bizottsági tagja vagyok a vállalatnak, éppen azért, hogy felvilágosításokat adjak. — Beszélnek itt tégláról, nyomdáról, pedig sokan nem is látták soha

egyik vállalatot sem. Kijelenti, hogy a programot egész terjedelmében elfogadja. Minden egyes felszólalás vége az, hogy a téglagyárnak és a nyomdának ne adjunk kölcsönt. Ugy látszik ez az a pont, ahol az egész programot fel akarják borítani. A vállalat nem csinál konkurrenciát a helyi iparosoknak. Ennek bizonyosságául kérdezi a kereskedelmi és iparkamara főtákarát, a debreceni zsidó hitközség elnökét, a kereskedelmi társulat vezetését és más intézményeket, ki nyomtat a városi nyomdánál? Még azok az intézmények, amelyek a várostól szubventiót kapnak, azok sem dolgoztatnak ott Dávidházy, akihez öt 20-30 éves barátság fűzi, nem a városi nyomda konkurrenciája miatt szüntette be üzemét. Az egyházközséget zsolttárait kénytelen volt a vállalat Budapestre szállítani bekötés végett, ami sok költséget jelentett.

Közbeszólás: Ugy van, úgy van. Szwarcz: Nem igaz hogy a vállalat el van adósodva. A városnak az a kötelessége, hogy vigyázzon, minél olcsóbb kölcsönrel lássa el a vállalatát.

Közbeszólás: Menjén a vállalat a bankhoz kölcsönért.

Szwarcz: Könyomdára igenis szükség van, mert eddig, ha klissé

Aszódi és Róth

dívatáruháza

ajánlja dusan felszerelt rakatárát, ugymint:

Szövetek		Grenadinok		Selymek
Epongek		Zefirek		Harisnyák
Batisztok		Vásznak		Kesztyűk,

és mindenféle rövidáru cikkeit.

Idény utáni olcsó eszálított áruk. A Községi Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szálított. — Tisztviselőknek külön 5% engedmeny.

évről-évre megújul és ismétlődik. A mennyiben pedig megtörténnék, — hogy régi tankönyvek használata folytán az új könyvek fogyasztásában apadás mutatkozna, ezt a kis apadást a népesség szaporodása behozza. Egymillió tankönyvről van szó.

— Amikor a magyar egyetemes egyház kitünteti a debreceni nyomdát azzal, hogy kizárólagosan vele nyomtatja a könyveket és amikor 370 éves multra visszatérintő kulturintézményről van szó, nem tartja lehetségesnek, hogy az ügyet elgáncsolják.

— A helyi iparnak konkurrenciát csinálni veszedelmes és káros. Ez azonban itt szóba sem jöhet, ellenben a vállalat be vonja az összes magyarországi kálvinista egyházakat. A nyomda vállalatba történt befektetés nagy summával térül vissza.

— Nagyon kérem ennek a nyomdának nagy multja és jövőjére való tekintetből méltóztatassanak a tanács javaslatát elfogadni. (Zajos taps.)

A szavazás.

Felkiáltások: Szavazzunk, szavazzunk!

Dr. Hadházy Zsigmond főispán: A vitát ezennel lezárom.

A bérházak építésére egymillió korona kölcsönt tulnyomó többség megszavazta. — Azoknak a javaslatát, hogy a téglagyárnak, temetőnek ügyét napirendről vegyék le, a nagytöbbség elveti.

A nyomdavállalatra vonatkozó kölcsönrel névszerinti szavazást kér az ellenzék, amit a főispán el is rendel.

A 700 ezer aranykorona kölcsön megszavazása mellett 68-an igennel szavaznak és csak 27 bizottsági tag szavaz nemmel. Így tehát 41 szöbbséggel a városi nyomdavállalatnak megadják a kölcsönt.

Ilyenformán az egész beruházási program, amint azt a városi tanács és a különböző bizottságok elfogadták s megállapították, — keresztül ment.

Nagy vita a Déri-muzeum felépítése körül.

Egy óraker áttérnek a Déri-muzeum építésére fordítandó kölcsön tárgyalására, amely szintén nagyobb vitát provokált. A kérdést Borsos műszaki tanácsos referálta. A tanács javaslata erre vonatkozólag úgy szól, hogy a generál aján

lattól válasszák külön a tetőfedő és parkett munkát és az asztalos munkát is és ezeket Harsányi István illetőleg Kubinyi és Társa debreceni cégeknek adják ki. Borsos tanácsos ismerteti az egyes vállalkozók ajánlatait, melyből kiderül, hogy az Országos Építőipari Rt. nyújtotta be a legolcsóbb ajánlatot.

A tárgyhöz elsőnek dr. Baltazár Dezső püspök szólal fel:

— En ennél a kérdésnél egy egyszerű és csak magamban megindokolt szavazással akartam állást foglalni, még pedig a tanács javaslatával szemben, bár én mindég azon az állásponton voltam, amit egy szokott magyar alföldi ember kifejezni, hogy az tudja azt, aki a lovat hajtja.

— En is azt szeretem, ha valami az én felelős kezemen megy át, — szeretem, ha ugyanígy tisztelnék meg engem annak a gyűlésnek tagjai, amelynek kerék-küllője vagyok.

— Felszólalásra egy szó kényszerített, amelyet Borsos tanácsos ur mondott, amely bizonyos mértékig megbántotta az én magamban elfoglalt álláspontom tisztaságát és objektivitását. Tudniillik a tanács és a bizottság abból az álláspontból indult ki, amikor a legolcsóbb ajánlat tevő javaslatát kívánja elfogadtatni, hogy a versenytárgyalás „komolyságát” sértene, ha más álláspontot foglalnánk el.

— Hogy én egy vállalatba adásnál komolyan járjak el, ahoz nemcsak az szükséges, hogy vaktában elfogadjam az ajánlatot, hanem az összes mellékkörülményeket, a megbízhatóságot és a város iparoságának részvételét is figyelembe kell vennem, sőt azt is, hogy akit én ismerek és jónak ismerek, annak még magasabb összeg mellett is inkább kiadjam a munkát.

— Például nem ismerem az ajánlattevőt, de a nálánál 15 ezer aranykoronával drágább ajánlatot tett céget ismerem és pedig szolidnak, megbízhatónak ismerem. Figyelembe kell venni az anyagi felelősségen kívül az erkölcsi is.

— Tisztán ennek a komoly szónak az előtérbe állítása készített a felszólalásra és arra, hogy megindokoljam azt a javaslatomat, — hogy ez a vállalkozás a Tóth és Sebestyén cégnek adassék. (Zajos taps és helyeslés.)

Magoss György: Kénytelen vagyok kijelenteni, hogy a tanácsban szó sem volt arról, mintha a tanács azért javasolta volna a legalacsonyabb összegű ajánlatot tett vállalat ajánlatának elfogadását, mert a vállalatba adás komolysága kívánja. Itt a vállalatba adás komolysága sok minden más mellék körülményt kíván meg.

A tanácsot egyedül az a szempont vezette, hogy a legolcsóbb ajánlatot javasolja elfogadásra a közgyűlésnek, azért, hogy félreértéseknek és félremagyarázásoknak ne legyen kitéve.

En magam is úgy vagyok, — a tanács tagjai is úgy vannak — hogy ilyen monumentális reprezentatív építkezésnél különösebb kvalifikációt kívánunk meg annál az építésznél és előttem állván az Arany Bika épülete, amit ez a legolcsóbb ajánlatot tett vállalkozó épített és előttem állván azok az épületek, amelyeket a Tóth és Sebestyén cég itt Debrecenben emelt, bizony én a magam meggyőződése szerint nem vagyok annak ellene az adott esetben, hogy ha a törvényhatósági bizottság a valamivel magasabb ajánlatot fogadja el.

Mi azonban kötelességszerűen nem térhetünk el attól az állásponttól, hogy a legolcsóbb ajánlatot javasoljuk elfogadásra. De ha a törvényhatósági bizottság többsége ellenkező véleményen van, — nincs ellene kifogásunk.

Márk Endre felszólalása után Freund Jenő javasolja, hogy mi-

után 300 millió differenciáról van szó, bizzálék a döntést magára miniszterre.

Ekly: Baltazár indítványát fogadja el. Balogh István felszólalása után Markovits azt fejtegeti, hogy ha helyi vállalkozó kapja az építkezést, akkor bírálják el, hogy a helybeliek közül melyik a legolcsóbb. Erti Baltazár álláspontját, aki inkább a drágább, de helyi ajánlatot fogadja el.

Baltazár Dezső püspök személyes kérdésben kér szót:

— Markovits képviselő társam méltóztatott azt mondani, hogy érti az én álláspontomat, amikor a legolcsóbb ajánlatot mellőzöm és a magasabbat fogadom el. Amióta én itt a felszólalásomat tettem, tudomást szereztem róla, hogy a Bikát ki építette. Most már a legolcsóbb ajánlattevő ismeretével fenntartom az indítványomat.

Dr. Nyíri az Országos Építőipari Rt.-ről szól, majd így folytatta:

— En is érdeklődtem a dolgok iránt, én is akartam egyetemi tanár lenni, mint a többi bizottsági tagok, akik az építkezési szakkérdésekhez hozzászóltak...

Freund Jenő: Nagyképű.

Nyíri: Kikérem magamnak, én nem vagyok nagyképű.

Radó: Örömmel veszi tudomásul, hogy a tanács álláspontja megváltozott. A Déri-muzeumnak örökítőre kell épülnie.

Balogh István: Ha a multkor elfogadjuk a Stábil Rt. legolcsóbb ajánlatát, akkor most is fogadjuk el a legolcsóbbat.

Nagy József: Olyannak adják az építkezést, akiben teljesen meg lehet bízni.

Sesztina Jenő: Déri még életében az óhajította, hogy a muzeumot minden ízében debreceniek csinálják.

Markovits: A tervet mégis Budapestben készítették.

Sesztina: Köszönetét fejezi ki Magoss György polgármesternek azért a munkáért, amelyet az irányban kifejtett, hogy a Déri-muzeum ilyen gyorsan befejezéshez segítse.

Fényes: Baltazár javaslatát nem fogadja el, de az indokolását igen. Indítványozza, döntsek el, hogy a Tóth és Sebestyén vagy a Fehér és Ritter-cég ajánlata az olcsóbb. Szerinte, ha az alapozási egységekről tekintjük, a Fehér és Ritter-cég ajánlata az olcsóbb.

Magoss György polgármester: Nagyon téves az a felfogás, hogy a Tóth és Sebestyén-cég ajánlatában az alapozási munka túl drága és ennélfogva ha ez a cég kapná meg a munkát, akkor tulajdonképpen drágább volna, mint az utána következő. A tanácsülésen ezt a kérdést behatóan megtárgyalták. Körülbelül az lett a műszaki ügyosztály vezetőjének véleménye, hogy ezt a kérdést nem téglalapozással oldjuk meg, hanem betonlapozással. Megállapították, hogy nagyon kevés differencia van a három ajánlat között az alapozási munkát illetően.

Hadházy Zsigmond főispán szava zásra bocsátja a kérdést. Nagy többség a Tóth és Sebestyén-cég ajánlata mellett szavazott, viszont Fehér és Ritter-cég ajánlata mellett három. A végrehajthatóság mellett is nagy többség szavazott.

A házhelyigénylők új összeírását kérik.

Az Országos Földbirtokrendező bíróság, mint a „Debrecen” megírta választ kért a várostól arra a most már aktuális kérdésre, hogy a város területének mely részén kíván telkeket adni a házhelyakezőknek. A városi tanács és a jog- és pénzügyi bizottság egyértelműleg úgy határozott, hogy a szabályozási vonalon belül nem engedhetik meg a város a házhelykiszajátítás, mert ezeken a helyeken épen elég kereskedelmi áron megszerezhető telek van s mert a beépítést hátráltatná ilyen házhelyosztás. A városi közgyűlés

elhatározta, hogy az indítványhoz hozzájárul és a házhelyigénylők új összeírását kéri az OFB-től.

A Népház-Egyesület azt kérte a várostól, hogy engedje intézményei részére a DMKE-épületet. A lévést a közgyűlés teljesítette.

A Kálvin-tér burkolására érkezett ajánlat fölött később dönt a város, minthogy a burkolást csak a jövőben hajtják végre s addig az árak a városra kedvezően megváltozhatnak.

A közgyűlés ezután fél három órákor vége ért.

Izgatott tüntetés Szombathelyen a katonai ellenőrző-bizottság ellen, mely magánlakásokban akart kutatni.

A tömeg behatolt a vármegyeházára. — Az antant tiszték az éjjel Budapestre utaztak.

Budapest, július 29. A katonai ellenőrző bizottság kedden Szombathelyen kiszállt és a vármegyeházán levő két magánlakásba kutatni akart. A hatóságok kijelentették, hogy ez csak bírói végzés alapján történhetik. A bizottság miután a bírói végzést még aznap nem tudta beszerezni, az éjszakát a megyeházán töltötte el. A ma déli előtt folyamán a megyeháza előtt nagyszámú tömeg verődött össze és az ellenőrző bizottság ellen tüntetett. A hatóságok fejei megkísérelték a tömeget megnyugtatni, amely azonban nem sikerült. A tömeg behatolt a megyeházára, ahonnan a helyszíne hamarosan megjelent nagyobb karhatalom csakhamar kiszorította a tömeget és szét-

szórta. A város parancsnoka, a város és megyei hatóságok jelenlévő rangidős tisztviselői a történetek miatt sajnálkozásukat fejezték ki a bizottság előtt, amely katonai tiszteletadásban is részesült.

Szombathelyen a tüntetések egész nap folytatódtak.

Az antant tiszteknek végül is csak rendőri és katonai fedezettel sikerült a megyeházáról előbb egy másik szállodába, majd pedig a pályaudvarra vonulniok, ahonnan az éjjel 11 órákor induló vonattal végre háborítatlanul elutazhattak Budapestre.

Szombathely város lakosságában a felháborodás még mindig óriási. A bizottság fegyvereket sehol sem talált.

A református tanítók evangéliumi szövetségének első konferenciája.

A legközelebbi konferenciát Debrecenben tartják meg.

A Református Tanítók Evangéliumi Szövetsége első konferenciáját a kies fekvésű Tahitófaluban tartotta meg, ahova az ország minden részéből mintegy 60-an a Krisztus követésére törekvő, öntudatos ref. tanító, tanítónő és a belmiszteri munkák vezetői gyűltek össze. Jelen korunk nagy kérdéseit, a tanítói pálya küzdelmeit az Evangélium világvilágításánál vizsgálta és vitatta ott meg a tanítóság s református egyháza lelki vezéreinek szaván keresztül hallgatta az Isten beszédét.

A napi foglalkozás csoportos bibliatanulmánnyal kezdődött s ezt szoros előadások követték, amelyeket a következő kiváló egyének adták elő:

Fiers Elek: A tanító missziója a társadalomban. — Id. Viktor János: A tanító missziója az iskolában. — Bereczki L.: A tanító missziója a gyülekezetben. — Dr. Viktor Gabriella: A tanító missziója a nemzetnevelésben. — Benkő István: Hareunk a történelmi materializmussal. — Dr. Vass Vince: Hareunk a racionalizmussal. — Dr. Viktor

János: Mik az evangélium győzelmének kilátásai? — Csia Lajos: Jézus a próféta. — Dr. Viktor János: Jézus a főpap. — Tildy Zoltán: Jézus a király. — Dr. Szabadi Béla: Gárdonyi és az evangélium. — Id. Viktor János: Vasárnapi iskolai mintalecke. — Dr. Mislei Sándor és Jakab Imre: Az ifjúsági munka eszközei (a lányok és fiúk között).

A megjelentek hitükben megerősödve, utravalókkal gazdagon megrakodva távoztak el. A mindvégig élvezetes konferenciát visegrádi kirándulás, vallásos délután és egy szeretetvendégség fejezte be.

Vajha minél többen megértének tanítóink, korunk intő szavát, mely a megújulás felé irányítja gyelmünket és győződnének meg az evangéliumi szövetség nemes missziói hivatásáról. — A konferencián tanítótisztületünket Debrecenből hatan képviselték.

A Református Tanítók Evangéliumi Szövetsége legközelebbi konferenciáját szept. végén Debrecenben fogja megtartani, amelyre egá-házunk vezetőségének lelkesi és tanítói karának a figyelmét előre is felhívjuk.

Géder József

Vásárosok szerencsétlensége

Szegedről jelentik: Az állandó esőzések miatt a Tisza mellékfolyói megáradtak, minek következtében most súlyos katasztrófa történt. Kunszentmártonban a napokban vésár volt és este a hazafelé tartó vásárosok alatt a Körösnek egyik felhídjára leszáadt. A szerencsétlenség sötétségben és zuhogó esőben történt, ami nagyon meglepettette a mentési munkálatozókat. Három ember a vízbe fulladt. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

Vitéz NAGY BELA SZIJGYARTÓ DEBRECEN Hunyadi-ucca 13.

Raktaron tart: Egyszerű igaz és kocsi löszerezőmunka. Ostornyeleket Boka és térdvédőket Izzasztókat Bőrpuhító Hevedereket Fényesítő és tisztító szereket.

MEGRENDELESEKET ES JAVITÁSOKAT SZAKSZERUEN ES JUTANYOS ARON ESZKÖZÖL

Vitéz NAGY BELA SZIJGYARTÓ DEBRECEN Hunyadi-ucca 13.

245 millió elsikkasztása után 200 eltörött poháron keresztül az ügyészség fogházába.

Egy karrier utja az Alföldi Takarékpénztár váltóosztály főnöki állásából a letartóztatásig.

Dr. Vitán László az ügyészség foglya.

Tegnap délelőtt városszerte tárgyalták dr. Vitán László banktiszt viselő letartóztatását.

A fiatal banktisztviselő, ki az Alföldi Takarékpénztár Rt. kötelékében állott, Debreczenben a legjobb társaságokba járt.

Letartóztatása tegnap történt meg s ellene a debreceni kir. törvényszéken 240 millió korona elsikkasztása miatt indult eljárás.

Körülbelül 5 éve annak, hogy egy szép délelőtt egy szimpatikus megjelenésű fiatalember állított be a debreceni Alföldi Takarékpénztár Rt. helyiségébe s egyenesen az intézet vezérigazgatójánál jelentkezett. Az illető dr. Vitán László volt, aki a hadseregből, — mint hadnagy akkoriban szerelt le és egy előkelő állású közhivatalnok ajánló sorait adta át az intézet igazgatójának azzal a kéréssel, hogy az intézet szolgálatába szeretne állani. Az ajánló sorokra tekintettel az intézet felvette s a váltó osztálynál nyert alkalmazást.

Vitán László, kinek egyik bátyja egy biharmegyei banknál vezető állásban van, — édesatyja pedig Nagyváradon él, pontos, megbízható tisztviselő hírében állott. — Tisztviselőtársai és főnökei éppen megbízhatósága miatt kedvelték dr. Vitánt, aki annak ellenére, hogy nem régen lépett be a bankba mégsem esett bele a banknál 1922-ben történt tisztviselői létszám-anasztásba. Egy ideig szerényen élt, nem voltak nagy passiói. Csak a tőzsdei hossz idején kezdte el az életet igazán. Tagja lett egyik debreceni kártyázgatónak, ahol néhány kártyázgatott, de csak kisebb tételekben.

Felfedezik a hiányt.

Egy hete annak, hogy a banknál egy nagyobb tétel hiányára akadtak. Előbb azt gondolták a banknál, hogy könyvelési elírásról van szó, mert dr. Vitán Lászlóval nem merte tételezni senki sem, — hogy sikkasztana. Eppen ezért tovább revidáltak a könyvek között s bizony a megállapítás eredménye szomorú volt: 240 millió koronányi összeg hollétét nem találták sehol.

Ekkor az intézet egyik igazgatója, pontosan hétfőn délelőtt szobájába hívatta dr. Vitán Lászlót s faogathú kezdte, hogy nem-e tudna felvilágosítást adni a körülbelül 240—245 milliónyi tételek hollétéről. És ekkor bombaszerűleg hatott — dr. Vitán beismerte, hogy a nagy összeget elsikkasztotta.

Hogy történt a sikkasztás.

Dr. Vitán az Alföldi Takarékpénztár váltóosztályánál volt alkalmazásban. Mint ilyen ő végezte a váltók inkassóját is. Mint köztudomású, ez úgy történik, hogy a váltók lejáratának napján kiadják a nagyobb összegű váltókat, melyeket egy szolgáló egy tisztviselővel a váltó tulajdonosaitól beinkasszál. Az egyik debreceni cégnek az Alföldi Takarékpénztárnál több tételben circa 245 millió váltói voltak. Ezek a váltók július elején jártak

le s ahelyett, hogy a banknál szokás szerint a szolgálóval szállt volna ki itán dr. a céghez, a váltókat magához vette s maga ment ki az inkasszóra. A cégtől aztán a nagyobb tételeket felvette s azokat zsebre vágta. A lejáratú könyvek átvizsgálásakor azonban a hiány egyszerűben feltűnt s a rovacsolást elrendelték, amikor is a hiány pontos megállapítást nyert. Az esedékességi naplóból kitűnt a hiány. A gyűny azonban még ekkor sem merült fel Vitán ellen, csak amikor a komolyabb szalak hozzá összpontosultak, akkor hívta be Fischer igazgató, akinek bevallott mindent.

Feljelentik dr. Vitán Lászlót

A bankban meglepetésszerűen hatott dr. Vitán sikkasztása és miután az igazgató előtt beismerő vallomást tett, az intézet igazgatója hétfőn délelőtt feljelentette dr. Vitánt a rendőrségen. Azonnal detektívek szálltak ki a bankba, ahonnan felkísérték a rendőrségre.

Ott dr. Mayer Andor rendőrfogalmazónak osztották ki az ügyet, aki azonnal megkezdte kihallgatását.

Kabaré, vacsorák, autó kirándulás.

Dr. Vitán László a kihallgatás során elmondta, hogy a sikkasztást rövid pár nap leforgása alatt követte el oly módon, hogy az egyik debreceni nagy cég váltóit a lejáratok napjain inkasszálta. A befolyt pénzeket circa 245 milliót nem fizet te be a bank pénztárába, hanem magához vette és abból urasan élt.

Gyakran rendezett vacsorákat a Gamrinuszban a különben mértékletes életet élő 28 éves fiatalember, majd a vacsorák után társaságával lement a Modern Cabaréba, ahol folytatódott a dorbézolás. Több alkalommal kártyázott is a pénz egy részén, de azt még nem lehetett megállapítani, hogy nyert avagy veszített az elsikkasztott összegekből. Magára nem költött, vagy ha költött is csak mértékletesen. Mindössze négy rend ruhája volt, de annál gavallérosabban fizetett a társaságának s a kabaré diváknak. — A kihallgatás után hosszú jegyzőkönyvet vettek fel annak anyagáról és Vitán dr-t átkísérték a debreceni kir. ügyészségre.

Dr. Preimeszberger Jenő vizsgáló táblalőr tegnap hallgatta ki dr. Vitán Lászlót, akinek előzetes letartóztatását beismerő vallomása után elrendelte...

Megtérül a bank kára.

Vitán László dr szomorú lecsúszását és sikkasztását azonnal megtelefonálták Biharmegyében élő bátyjának, aki kijelentette, hogy érintkezésbe lép Nagyváradon élő szüleivel és kilátásba helyezte, — hogy a bank kárát a család meg-

téríti. — Ebben az esetben a bank a beadott feljelentést vissza fogja vonni.

Vitán László dr egyelőre az ügyészségi fogház lakója.

A 245 millió nyomában . . .

A „Debreczen“ munkatársa egy kis körsetát tett a városban a cigarettafüstszerűen elpárolgott negyedmilliárd nyomán, ugyanis kiváncsiak voltunk, hogyan lehet Debreczenben minden feltűnés nélkül 250 millió koronának rövid pár hét alatt a nyakára hágni.

A kapott felvilágosítások alapján röviden összeállítottuk dr. Vitán László külső portréját: Alacsonytermetű, cvikkeres, igénytelen 26—27 éves körüli fiatalember, aki az utóbbi időkben a testi igénytelenséget elegánsan szabott ruhákkal próbálta pótolni, a legjobb társaságokba járt s a kávéházakban, mulatókban ugy tudták, hogy egy dus gazdag váradi földbirtokosnak a fia s csupán csak bankpraxis elsajátítása céljából tartózkodik Debreczenben.

Pár híres mulatózást rendezett a pályaúdvarral szemben levő „Modern Kabaréban“.

Elmentünk a Modern Kabaréba, ahol elég csinos információkat kaptunk dr. Vitán László kedvteléseit illetően, persze a kabaré alkalmazottai nem tudták, hogy Vitán dr le van tartóztatva.

„Király van szó, kéremszépen, arról az alacsony doktor úrról, — oh kérem a doktor ur ritkán jött el hozzánk, akkor is mindég teljesen illuminált állapotban, sohasem jött egyedül, 5—6-an voltak mindég nem szerettük a doktor urat, mert az volt a mániája, hogy tört-zuzott, egy reggel például 200 poharat tört össze, nagyokat kurjantott, s úgy kiabált, hogy egyszer még a rendőr is bejött, — mindég feltűnt, ha bejött, mert nem volt jó vendég, bizony nagyobb lármát csapott, mint amennyit költött, sose tudtunk ki-egyezni az eltört poharakat illetően, de a nőkhöz gáláns volt, ott fizetett mint a pelyva, — inni alaposan tudott a doktor ur, egyszer például 20 pohár dupla likőrt ivott meg egy urral, utána pedig pezsgőzött“.

— Tudják-e kérem, hogy a doktor ur negyedmilliárdot sikkasztott s most le van tartóztatva.

„Szent Isten, ne tessék mondani, ennyi pénze volt s nálunk csak legfeljebb 10 millió koronát költött, aligha többet, tessék elhinni, hogy nem azért mondjuk, mert a doktor most le van tartóztatva, de nekünk mindég az volt az érzésünk, hogy nem egészen „kóser“ pénz, amit költ, ezt azért gondoltuk, mert a barátai mindég azt mondták, hogy a doktor egy váradi dús gazdag régi gentry családból való, már pedig egy magyar ur az nem smucigoskodik, ha poharat tör s azt ki kell fizetni, egy magyar ur az fizet. — Hogy a nőkre mennyit költött azt nem tudjuk, ugy hallottuk, hogy a Gamrinuszban volt „nagy fiu“ a váradi doktor. Hiszen kérem, nem szégyeljük mondani ebben a világban, hogy bár nálunk költenének egyszer el 250 milliót, elvégre 10 millió koronán részletekben nem nagy pénz, — pezsgőt ittak nálunk már kocsi-sok is“.

— De hiszen ott azt a felvilágosítást kaptuk, hogy modorához képest szerényen költekezett.

— „Akkor Pestre utazhatott fel“.

— Ott nem járt, legalább is a bankban nem kért az utóbbi időben szabadságot.

— „Akkor szerkesztő ur kérem, egészen biztos, hogy „elzsugázta“ (elkártyázta) a pénzt“.

A rendelkezésünkre álló adatokból mi is körülbelül erre a megállapodásra jutottunk, mert Vitán László rendezett például a Hungária különtermében is egypár ugynevezett „murit“, de ott sem költött többet néhány milliónál s csendesen viselkedett, mint akármelyik mulató uriember.

Mivel a 245 millió alig pár hét alatt lett „elverve“, valószínűnek látszik, hogy dr. Vitán László a sikkasztott pénzt elkártyázta, hogy hol, arra nézve nincsenek adataink, — felmerültek olyan verziók is, hogy dr. Vitán László az utóbbi időkben tagja volt a kaszinónak, a hol kártyacsatái is lettek volna. — Erre vonatkozólag itt tartjuk szükségesnek leközölni a debreceni Kaszinó vezetőségének nyilatkozatát, amely szerint dr. Vitán László sohasem volt a Kaszinó tagja s az alapszabályok értelmében vendég a Kaszinóban nem játszhat, — tehát Vitán az elsikkasztott negyedmilliárdból a Kaszinóban semmit sem kártyázhatott el.

Nemzetközi box-mérkőzés Debreczenben.

Az egymástkövető debreceni sportesemények között kiemelkedő szenzáció lesz a szombaton megtartandó nemzetközi box-mérkőzés, amelyet a Magyar Boxoló Szövetség Debreczenben rendez.

A mérkőzésen résztvesz Róza Jenő magyar boxbajnok, aki külföldi mérkőzése után Debreczenben is bemutatja, mit tanult Jank Demseytól, a rettegett világbajnoktól. Róza, Egon Gutfreund osztrák bajnokkal mérí össze erejét, aki Rózának most ad két év után revansot, amikor 9 menetig tudott ellenállni a magyar bajnok ökölesapásainak.

Izgalmas mérkőzése lesz a szombati boxversenynek a Hudra Kálmán és Szabó Ede pár küzdelme, akik mindketten kifűnő technikájú és hatalmas ütési boxolók.

Harmadik párnak Giovanni Cellini olasz és Bernwaller Andor magyar examatőr mérkőzik. Bernwaller jelenleg hazánk legjobb bantamsúlyú bajnoka, aki az olasznak kemény ellenfele lesz.

Itt említjük meg még, hogy a rendezőbizottság minden egyes belépő jegy mellé 1 drb. szerencsesorsjegyet ad ingyen.

Kisorsolásra kerül egy-egy briliáns gyűrű, férfi aranyóra, női aranyóra, arany cigarettá tárcsa, 10 drb. „Orth fothbal-labda“, 10 darab Ping-pang készlet és 1000 zacskó Gerbeana csokoládé. A sorsolást augusztus 3-án Rohr Géza budapesti kir. közzégyűző közbenjöttével tartják meg.

A „Debreczen“ telefon száma 789.

A strand fürdőn, a hallban

megnyilt

RAMMINGER hölgyfürdő és manicúrszalonia.

Pálinkafőző- mosó-, lekvár- és cserfőző rézüstök

legolcsóbban beszerezhetők — részletfizetésre is. — Pálinka főző üstökhöz szab. „LEPÁROLÓ KÉSZÜLÉK“ gyártója

Mándoki Ferenc rézművesnél, Debreczen, Arany János-u. 13. — Telefon 12—42.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánkban szárazabbra fordult az idő. Lényegtelen csapadék elvétele volt.

Időprognózis: Továbbra is száraz idő, elvétele zivatarral és hőemelkedéssel.

A Debrecenben is járt svéd urlovas elérkezett végcéljéig.

Berlin, július 29. Von Rasch svéd urlovas és felesége, akik tudva levően arra vállalkoztak, hogy megismélik XII-ik svéd király útját és a romániai Pitestiből kiindulva lóháton és automobilon Magyarországunk keresztül Stralsundba mennek, ma Bécsen és Casselen át szerencsésen megérkeztek utjuk végpontjára, Stralsundba.

— **A Budapesti Gutenberg Műkedvelőtársaság Debrecenben.** — A debreceni nyomdászok 1925 augusztus 15-én, szombaton (Nagyboldogasszony napján) az Arany Bika dísztermében, a budapesti Gutenberg Műkedvelőtársaság közreműködésével este 8 órai kezdettel Gutenberg-ünnepélyt rendeznek. A műkedvelőtársaság legjobbjai jönnek le hozzánk, ami azt jelenti, hogy a mulatságon megjelenteknek egy feledhetetlen estélyt szerveznek ismét a debreceni nyomdászok.

— **A Kézműiparosok és Kereskedők országos szövetségének debreceni csoportja** ma csütörtökön este 8 órakor a Royal clubhelyiségében igen fontos taggyűlést tart, melyre az érdekelteket meghívja az Elnök úr.

— **Nyugdíjas vasutasok nagygyűlése.** Augusztus hó 2-án vasárnap délelőtt 9 órakor Budapesten, a régi Képviselőház nagytermében az ország nyugdíjas, nyugbérés, nyugdíjas vasutasai, özvegyek és árvák nagygyűlésre jönnek össze, ahol az intéző bizottság beszámol a múlt év szeptember 14-én tartott országos nagygyűlésen elfogadott és a kereskedelemügyi miniszternek átnyújtott memorandum sorsáról, valamint megtárgyalják nyomozó gazdasági helyzetüket és a segítés módját. A gyűlés iránt amilyen több nemzetgyűlési képviselő is részt vesz és felszólal — nagy az érdeklődés és városunk vasutasai közül már eddig is számosan jelentették be részvételüket.

— **Fűszerkereskedő Egyesület tagjainak figyelmét felhívjuk,** — hogy a forgalmi adó újabb rendelkezéseit, amelyek már augusztus 1-én életbe lépnek, saját felfogott érdeklődésben az alábbi fűszerkereskedőknél tekintésük meg: Gerstner Kálmán Széchenyi-u., Kovács János Jókai-u., Böszörményi István Petőfi-tér, Glück Izidor Péterfi-utca, Róth Jenő Szent Anna-utca, Faragó István Csapó-utca, Weisz Márton Deák Ferenc-u., Zsurovits Ferenc Miklós-u., Vojt Simon Árpád-tér, Mogyoróssy György Rákóczi-u., Sárközy Sándor Hatvan-u. Elnökség.

— **Cipészszakosztályi ülés** folyó hó 30-án csütörtökön este 7 órakor. Az 1925. évre kivetett általános kereseti adó fizetési meghagyását mindenki hozza magával. Elnökség.

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követele mindenki Debrecenben.

A debreceni szabóiparosok és munkások harca a bérleszállítás körül.

A szabóiparosok 10 százalékkal leszállították a béreket. A munkások nagy része nem fogadta el a bérleszállítást. — Nem dolgoznak a szabóműhelyekben.

A debreceni szabóiparosok és munkások között többszörös bérharcok után a télen olyan megállapodás jött létre, hogy a bérek szorosán a budapesti bérekhez igazodnak, vagyis a budapesti bérek emelkedése, vagy csökkenése szerint alakulnak a debreceni szabómunkások órabérei.

A megállapodást mindkét fél egészen a legutolsó napokig pontosan megtartotta. Most aztán bekövetkezett az az eset, hogy szabóiparosok és munkások között szakadás állt be, mivel a munkaadók a budapesti hat százalékos munkabér csökkentésre elhatározták, — hogy a debreceni szabómunkások béréket 10 százalékkal leszállítsák.

A debreceni szabóiparosok e határozatukat azzal indokolták, hogy a nehéz gazdasági viszonyok és kereseti lehetőségek miatt nem vonhatják ki magukat a Budapestben is bekövetkezett munkabérleszállítás alól.

A határozat után megkezdtek tárgyalásokat a szabómunkásokkal, akik azonban mereven elutasították a bérleszállítást és hallani

sem akarnak a munkaadók 10 százalékos bércsökkentéséről.

Mivel a pár nap óta folyó tárgyalások csak szórványos esetben vezettek eredményre, a munkaadók felmondták mindazoknak a munkásoknak, akik nem fogadták el a bérleszállítást. Ennek következtében a legtöbb szabóműhelyben abbahagyták a munkát és csak kevés helyen dolgoznak.

A debreceni szabóiparosok bérleszállítási törekvésével szemben a munkások arra hivatkoznak, hogy az általános életstandard nem csökkent és így semmi ok sincs arra, hogy a munkaadók a béreket leszállítsák.

A munkaadók viszont azt hangsúlyozzák, hogy a szabóiparban olyan pangás van, hogy képtelenek a mai árak mellett üzemiüket fenntartani. A szabóiparban niabírlémozsolódásnak kell bekövetkezni, mert különben ma holnap becsukhatják üzemeiket.

A szabóiparban beállott harc tovább dől és egyelőre nincs kilátás a munkaadók és munkások közötti megállapodásra.

Kiss Béla cigányprimás 22 éves fia házasságot kötött Banda Macci 16 éves leányával.

Érdeke házasságkötés volt tegnap délelőtt Budapesten. Kiss Béla, a híres volt debreceni cigányprimás fia, a 22 éves Kiss Lajos kötött ugyanis házasságot a 16 esztendőes Banda Honkával, apai részről öreg Banda Marci, anyai részről öreg Berkes Béla unokájával. A házasságkötés tanúi Berkes Béla cigányprimás és Tarján Vilmos igazgató voltak. Az érdekes, előkelő cigányházasság egyházi része délután ment végbe a Kávin-téri reformá-

tus templomban.

Budapest minden előkelő cigánydinasztiája egy-egy frakkban jelent meg a templomban, ahol a tanúi tisztelt ugyancsak Berkes Béla cigányprimás és Tarján Vilmos igazgató látták el. Az esküvőre kivonult a cigányelőkelőségeken kívüli az egész budapesti cigánysor s olyan fényes és pompázatos látványosságban volt részük a megjelent vendégeknek és nézőknek, amilyenre régen nem volt példa.

Bor és husfogyasztási adók új szabályozása.

A m. kir. pénzügyminisztérium a városok által szedhető bor és husfogyasztási adóknak díjtégeit — újabb papirkoronákban állapította meg.

A városi Tanács ezen díjtételek alkalmazását 1925. évi július hó 27. napjától kezdődőleg elrendelte s ettől a naptól kezdve a bor és husfogyasztási adók tárgyában legutóbb érvényben volt árszabás helyében a következő árszabást léptette életbe Debrecenre nézve:

Bor literenként 2380, bormust és szőlőcsefre 1700, borseprő —, gyümölcsbor 850 K. — Vágó és kisebb marhák, u. m. ökrök, bikák, tehenek és egyéven felüli borjúk darabonként 178.500, egyéven alóli borjúk 34.000, juhok, kosok, kecs-

kék, kecskébakok, ürök és birkák 13.600, bárányok 14 kg-ig gödölyék és malacok 6 kg-ig 8500, malacok 6 kg-tól 20 kg-ig 25.500, süldők azaz sertések 20 kg-on felül 70 kg-ig 34.000, sertések 70 kg-on felül 110 kg-ig 42.500, sertések 110 kg. felül 51.000, friss hus a vágott marhának fogyasztásra alkalmas egyes darabja, aztán beszózott, füstölt pácolt hus kolbászfélék végre szalonna kilogrammonként 680, szalámi és szelence hus 1360 K.

— **Egy tanárnő tragédiája.** Galli Boriska középiskolai tanárnő, akit a gyulai elmebetegintézetben ápoltak, tegnap délután a második emelet folyosójáról leugrott és szörnyet halt.

Gyászterekben

kérem a nagyérdemű közönséget, hogy újonnan berendezett

temetkezési vállalatomat igénybe vegye

Elvállalok mindenféle kivételű temetéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig, előkényv kiszolgálás és jutányos árak mellett. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri.

Telefon
10-35.

Jancsó Kálmán

asztalosárú és lakorvos-gyára

Telep és levelező irók: Debrecen, Bercs-utca 3. szám

Csak egy mosolyt...

Szép pérspejtva.

Feleség: Megmondta a barátainak, hogy négy hétig a Balatonon nyaralunk.

Férj: Most már kénytelenek leszünk négy hétre a rollókat leengedni és négy hétig ki se mozdulni a lakásunkból, hogy ne blamáljuk magunkat...

Agyonsúlyított a villám egy asszonyt a gyermekével együtt.

Nyiregyházáról jelentik: Balogh Péter tiszadada lakos és felesége a napokban látogatába igyekeztek a közeli községben lakó rokonukhoz, amikor Gyulaháza határában irtózatos vihar érte őket. A férfi a karján vitt kisgyerekekkel egy szénaboglyaiba bujt, az asszony azonban, aki a másik, mindössze másfél éves gyermeket tartotta a karján, neki-vágott a mezőnek, hogy fedelet keressen, ebben a pillanatban azonban vakító villám érte, amely az asszonyt gyermekével együtt a földre döntötte. Mikor a férfi segítségükre indult, az asszony is, a gyermek is halott volt már.

— **Ruhanélküli elmebeteg az utcán.** Budapesten az Üllői-úton minden ruha nélkül szaladgált tegnap egy elmebeteg, aki hangosan kiáltozva emlegette Napoleont. Az őrszemes rendőr előállította a főkapitányságon, ahol megállapították, hogy az illető Pethes László mezőnyéki 29 éves gyógyszerész. Az anyagföldi tébolydában helyezték el.

— **Értesítem a Magyarság t. előfizetőit,** hogy augusztus 1-től az előfizetési lapokat, úgy hétköznap, mint ünnepnap házhoz szállítjuk. Kérem a t. előfizetőket, hogy minden ide vonatkozó ügyben (kézbesítés, előfizetés megújítás, lakásváltás stb.) *kizárólag Piac-u. 42.* (Pannónia-udvar) alatti *fiókiadó-hivatalhoz* szíveskedjenek fordulni. Egyben tisztelettel felkérem t. előfizetőinket, hogy előfizetésüket minden hó 5-ig a fiók kiadóhivatalba befizetni szíveskedjenek, nehogy a kézbesítésnél fenakadás álljon elő. Új előfizetőknél szintén a házhoz kézbesítjük. *Koröcs Károly* fiók kiadóhivatal vezető.

— **Tűzközeletés, üvegesizolás, kirakatok tükrözése, Sinkó vits, Sziv-u. 14—15. Telefon 653.**

— **Iskola könyveit** leiohban értékesítke i és a jövő évi beszereheti Antalfi József könyvkereskedésében Szt. Anna és Varga utcáson.

— **Ablakok minden nagyságban gyári árban kaphatók.** Blattner ablakgyár, Sziv-utca 14.

— **Mutassa meg rossz fogát** Váry János fogmütermében: Darabos utca 18. (Kollégium mellett).

— **Galád merénylet egy leány ellen.** Szappanos István kecskeméti földbirtokos homokospusztai tanyáján Vánka István somogyi földműves merényletet követett el a gazda elalélt leányán és aztán kifosztotta a lakást, magával vitte Szappanos földbirtokos minden pénzét és megszőkött. A csendőrség azonnal megindította a nyomozást, azonban Vánka Istvánt mindezeideig nem sikerült kézrekeríteni. A szerencsétlen fiatalleány tegnap reggel óta sem nyerte vissza eszméletét és súlyos belső sérüléssel vitték a kecskeméti kórházba.

Árnyvonal ezüst, briliáns, zölgöcédulát legmagasabb árban veszek
STEINER MIH. LV. Hatvan-u. 2. l. em.

Angol, francia és spanyol szocialisták sürgetik Abd El Krimmet a békét.

Páris, július 29. Angolország, Franciaország és Spanyolország szocialistapártjai Párisban konferenciát tartottak a marokkói kérdéssel.

A határozatban azt követelik az érdekelt kormányoktól, hogy együtt tes akciót, mielőtt békét kössenek Abd el Krimmel. Követelik, hogy a riffekek adják meg függetlenségüket és olyan határokat biztosítsanak számukra, amilyeneket a létérdek megkövetel.

A konferencia véleménye szerint, ha az Abd el Krimmel való tárgyalások nem vezetnek eredményre, akkor az ügyet a Népszövetség elé kell vinni.

Németország és Ausztria megszüntették a vízumot.

Berlin, július 29. Ma aláírták Németország és Ausztria között azt az egyezményt, amelynek értelmében augusztus 12-től kezdve a vízumot kölcsönösen megszüntetik.

El akarták árverezni Bihar megye székházát.

Nagyváradai tudósítónk jelenti: Kain József nagyváradai mészárosnak már régebben nagyobb összeggel adósa Biharvármegye a közközház részére szállított husokért. A fizetési vonakodó megyét a mészáros beporította és végrehajtást is kért ellene, melynek során a megye háza összes ingóságait lefoglaltatta. Tegnapelőttre volt kitűzve az árverés, a megyeházán meg is jelent a végrehajtó az „árverezési híjánakkal”, de miután a megyei ügyész felmutatta belügyminisztérium sürgönyét, melyben jelezte, hogy a követelés folyósítása megtörtént, a mészáros beleegyezett az árverés elhalasztásába.

Sport

A vasárnapi debreceni újsági verseny.

Megirtuk, hogy a Magyar Atlétikai Szövetség, a keleti kerület által vasárnap, augusztus 2-ikán a DTE nagyverdei sporttelepén országos vidéki bajnoki versenyt rendez.

A vasárnapi verseny nagy eseménye lesz a vidéki atlétikának, mert a vidék e bajnoki versenyben fog számot adni újabb fejlődéséről. Ma már bizonyos, hogy a vidék atlétikája számottevő tényező az országos atlétikában és ma már a vidéki atléták közül többen szerepelnek első helyen az országos bajnoki listán. Hogy csak egy pár példát említsünk, a győri Mondvay, vagy Fekete a pápai gerelyvető bajnok és a DTE Teszier-je ma már országos nevé atléták. A vasárnapi versenyen az említett atlétákon kívül egész sereg új tehetség fog bemutatkozni és minden remény meg van arra, hogy a kerület országos bajnoki versenye kimagasló eseménye lesz az idei atlétikai évnek.

A DTE

ma, esütörtökön a nagyverdei pályán tréninget tart, — utána szakosztályi ülés, — majd este szalonnasütés a pályán, amelyre vendégeket is szívesen látnak.

Bíróküldés.

DEAC—DKASE: Kerekés Géza, DTE—NYKISE: Nagy Dániel, — DEAC ifj.—DKASE ifj.: Pauló, — DMTE ifj.—DTE ifj.: Szántó, — Berettyóújfaluban BUSE—KAOE: Hajdu Jenő, — Karczag: Neuman Armin.

A belgrádi cseh követ megkoszorozta Princip sirját.

Berlin, július 29. A Deutsche Allgemeine Zeitung írja: Csak most vált ismeretessé, hogy Jan Seba belgrádi cseh követ június 28-án Ferenc Ferdinánd osztrák trónörökös meggyilkolásának évfordulója napján a trónörökös gyilkosának, Principnek a sirjára hatalmas koszorút tett le. Seba, aki állandóan azon fáradozik, hogy a csehek és a szerbek barátságát előmozdítsa, saját maga

kezdeményezéséből tette meg ezt a lépést, mert az aktus a szerb hatóságok részvétele nélkül, a legnagyobb csendben folyt le. Kíváncsiak vagyunk, mit mond a prágai kormány belgrádi képviselőjének ehez az eljárásához, annál is inkább, miután a legutóbbi leleplezések beigazolták, hogy a szerb kormány előzetesen tudott a merényletről.

Veszedelemes betörő került a rendőrség kezére.

Tegnap este veszedelemes betörő került a rendőrség kezére Hada Károly állástalan rovtomultu 23 éves fiatalember személyében. Hada elfogásáról a Debreczeni munka társa a következőket jelenti:

Hada Károly csak március havában szabadult ki a szegedi katonai börtönből, ahol négy évi büntetését töltötte, melyre korábban a hadbírósa ítélt el lopás büntetése miatt. A börtönben együtt ült Sz. Zs. Széchenyi utcai stráfkocsisal, aki független sértés miatt volt elítélve, mert a nemzeti hadseregben szolgálat közben egy őrmester fölélt leharapta.

Itt Debreczenben aztán tegnap délután azzal állított be Sz. lakásába, hogy adjon neki egy zsákot, mert a napokban egy betörést követett el Újfehértón és az ott ellopott holmikat Téglás határában levő egyik kazalban rejtette el és azokért akar érte menni esütörtökön hajnalban a személyvonattal.

Sz. odaadta a zsákot, majd megkérdezte, hogy a hajnali vonat indulásáig hol tölti az időt.

— Majd csak elpihenek a Népkerthben — volt a válasza Hadának aki eltávozott Sz. lakásáról.

Sz. Zs. ezután felsietett a rendőrségre s ott bejelentette Hadát s a vele lefolytatott beszélgetést előadta. A rendőrségről Sz. Zs.-vel együtt kiment egy detektiv és egy rendőr a Petőfi kertbe, ahol Hada Károlyt el is fogták és bekísérték a központi ügyeletré.

Ott kihallgatták, melynek során egy nagyobb szabású betörést ismert be s azonkívül több kisebb lopást. Kihallgatása után lementették a fogdába. Azt hiszik a rendőrségben, hogy Hadt személyében veszedelemes gonoszlelvő került a rendőrség kezére. Hadára még több nagyobbstíli büntígy elkövetése fog kiderülni. A nyomozást ellene megindították.

Dr. Gergely Sándor író tragédiája.

Elvesztette a szemévilágát, amiért öngyilkos akart lenni

Gergely Sándort, az új magyar irodalom egyik izmos tehetségét megrendítő tragédia érte; elvesztette a szemévilágát és amikor a szerencsétlenség tudatára ébredt, öngyilkos akart lenni.

A fiatal magyar író tragikus végzetéről és sorsáról fővárosi tudósítónk az alábbiakat jelenti:

Gergely Sándor a világháborúban mint kadet járta végig a frontokat, mikor Flandriába — mellén már egy sor ragyogó kitüntetéssel — fojtó gáztámadás poklába került. A fiatal író a franciák támadása után eszméletlenül hurcolták el valamelyik barakkorházba, ahol súlyos testi sebesülése mellett megállapították, hogy elvesztette látását is.

Gergely Sándor vakon, koldusan tért vissza a háborúból s 1918-tól kezdve, mint cigarettárus kereste kenyerét.

1920-ban azután egyik előkelő, akkor sokat szereplő közéleti ember, cigarettát hozatott Gerdellyel

elegyedett vásárll Káj Káj lakására. Gergely felvitte az árut s szokása ellenére szóbaelegyedett vásárlójával.

Elmondotta, hogy egy sötét külbelki tömegszálláson lakik, rokkant cigarettárusok, foglalkozásánlküli fiatal emberek és utaalányok között. — Ebben a fertőben diktálja egyik lánynak első írásait, néhány novellát s egy nagy regény a maga megszagatott, megsebzett életéről. Az előkelő ur — erre Pozsonyba küldte Gergelyt, akit egy híres szemorvos megoperált és esodálatos műtéttel visszaadta szemévilágát.

Gergely Sándor azután teljesen az irodalomnak adta magát és egymásután jelentek meg könyvei, a „Béke” című novelláskötete és utána a „Sivatag” című könyve. Másfél évvel ezelőtt Miskolcra ment — egyik lap szerkesztőjének, ahol látása napról-napra gyengült.

Tegnap aztán — Budapesten tartózkodásakor — egyszerre köd borult a szeméi elé és nem látott sem-

mit. — Rettenetes szerencsétlensége annyira elkésertette, hogy a Dunának rohant és csak a véletlen mulott, — hogy egyik barátja az utolsó pillanatban megakadályozta elhatározásában.

Az írók és újságírók gyűjtést indítottak, hogy a szerencsétlen Gergely Sándort külföldi orvostanárrokhöz vihessék, ahol utolsó kísérletet tesznek.

Radics az SHS kormány tagja lesz.

Belgrád, július 29. Radics István amint mandátumot kap, a kormány tagja lesz.

Palesztina volt főbiztosa a kormányzóknál.

Budapest, július 29. Sir Herber Samuel, Palesztina főbiztosa, aki családjával most Budapesten tartózkodik, az angol követnél tett látogatást és azután a főváros érdekeségeit tekintette meg. Este az angol követ vacsorát adott tiszteletére, holnap pedig kihallgatáson jelenik meg Horthy Miklós kormányzóknál.

Összeesküvés Angorában.

Angora, július 29. A rendőrség messze szétágazó államellenes összeesküvést fedezett fel, amelybe sok kiváló személyiség van belekeverve

— Öngyilkos gazdálkodó. Abraham András gazdálkodó Nagyléltán az istállóban felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már halott volt.

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalba a következő születeket jelentették be: Bíró Mihály kisbérő, fia János, Barna Borbála háztartásbeli, leány Juliánna, Balogh Lidia mosónő, leány halva született, Kovács Ferenc kisbérő, leány Gabriella, Lajtmann Imre dohánykertész, leány Erzsébet, Kaszás János műköcsiszoló munkás, leány Erzsébet, Deli József máv. pályőr, leány Jolán, Grafel József fm. fia István, Vadilla István kovácsmester, fia János István, Hüse Ferenc gazdálkodó, leány Erzsébet, Szücs János napsz. leány halva született.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalba a következő halálozásokat jelentették be: Kis Lajos Béla ref. 3 hónapos, Ajtó-u. 10. Cserép Péter gk. 11 hónapos Pestitea 4. Fábán Juliánna ref. 3 hónapos Pest-u. 4., Lakatos Róza ref. 6 hónapos Saléromlaktanya 12. özv. Nagy Sándorné Burai Juliánna ref. 77 éves Kiszepes 298. Veres Margit ref. 22 éves Szávay Gyulantea 8. Dézsi István ref. 29 éves Harsányi Gusztáv-u. 28. Szekeres Erzsébet ref. 7 hónapos Rákóczi-u. 51. Kellesi Matild ref. 5 hónapos Nagycsere 144. Doka István rk. 4 hónapos Erzsébet-u. 89. Belányi Gábor rk. 59 éves Burgondia-u. 16.

— Monoki Sándornénak semmi része nincsen fia üzemében. Tegnap árnyalta a debreceni törvényszék Monoki Sándor Betörési bűnügyét. A rossz útra tévedt fiatalember anyjának, Monoki Sándornénak, mint ügyészszégi határozat is megállapítja, semmi része nincsen fia bűnös üzemében, azokról nem tudott és az az állítás, mintha Monoki Sándor azért követte volna el eselekményét, mintha anyjának ellett volna pénz, nem áll meg és nem felel meg a valóságnak. Ez csak a vádolt pusztá védekezése volt, melynek valódisága nyombar kiderült.

— Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debreczent.



Bagdi Antal
PARISI
HOLGY FODRÁSZ
SZALONJA
Debrecen,
Simonffy utca
7. szám alatt

Henne hajfestésben, ondolálásban, parókakészítésben 10 évi párisi praxis. Specialista Bábysajdóknál.

Hétfőn egész nap nyitva, vasárnap zárva.

Apró hirdetések

Négy lepton olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felső a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Márványozatok, cementlapok, betonárak, sirtövek minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreczeni Műgyár-nál. Fűrdő-u. 2. — Telefon 10-98.

Tűzifa vagonjéltelben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

Tűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

KERESLET

Keresek 12-15 milliót biztos fedezet mellett. Cim a kiadóban. 537

Régi képeket, butorokat veszek. Cim a kiadóban. H319

Keresek aug. 1-re a Piac-utcában két egymásbanyiló szobát irodának Első emeleten is lehet. Cim a kiadóhivatalban. H332

Kis családnál főzést, egyebet is végez jó családból való nő. Cim a kiadóban. H334

Keresetek megvételre kisebb méretű Wertheim-szekrény. Adria Biztosító, Arany János-utca 1. F350

Mosni, vasalni házakhoz megyek Varga-utca 3. F351

Családi ház 4 szoba be-költözhető Belváros igen szép helyén elköltözés végett OLCSON ELADÓ.

KEDVEZŐ ALKALOM! SZÖLŐ

a Bodán 823 négyeszőgöl, gyönyörű helyen, kitűnő levegő, elcserélhető Debreczenben a villamoshoz közel fekvő hasonló v. kisebb szőlővel vagy gyümölcsösselel. Eszelég rá is fizetek, vagy eladom örök áron. Értekezni: Steiner városi ingatl. irodájában Piac-u. 19. II. em. Telefon 6-24.

ELADÁS

Eladó 2 tonnás gyorsjárataú üzem képes Mercedes teherautó. Deák Ferenc-utca 13., sóraktár. 559

Eladó állomáshoz közel, Ispótfály-utca 15. számú ház. Beköltözhető azonnal 3 szoba és mellékhelyiségek. H301

Eladó Konyhaszekrény, két ágyszodrony, matrácok, képek. Hatvan-utca 36., hátul az duvarban, délután 4 óráig.

Boros hordók taposó és káposztás kádak uj és használt minden nagyságban állandóan kapható. Javítást gyorsan és iu. Báró Györfly gyárban Nap-utca, 4. — Telefon 12-83.

Fehér hálószoza, tejes kannák, — porcellántálak, divány, löszormatrac, szenesvasaló Szent Anna-utca 25. eladó. H326

Barack eladó. Értekezhetni Farkasnál, Rákóczi-utca 9. H328

Eladó Apaffi-utca 125. sz. ház kedvező fizetési feltételekkel 630

1000-es Hoffer eszlő eladó vagy bérbé kiadó. Pataky, Erzsébet-utca 22. F342

„Korona“ vendéglő kimerésében, kihordásra egy liter fajbor 11.000 kor.

Cseplés alkalmára elsőrangú 38% pálinka és rum 3.000 korona literé. —

VEGYES

Szakácsnő uradalmi intézőhöz felvétetik. — Értekezni Csillag-utca 52. szám alatt.

Törmellék téglá és építkezésből eredő téglatörmellék és föld, díjmentesen szállítható a Svetits intézettől. 511

Kétszemélyes plüss divány, hálószoza, inga óra, varrógép és egyéb ingóságok eladók. Külsővásár-tér 7. 622

Feszmerőket, Dele-gyűjtőket gyárt javít. Basch mágnesek összes tartozékai gyári áron beszerezhetők FOLDVARI Debreceni 1. Elektrotechnikai gyárban, Széchenyi utca 55. szám. — Telefon 1681

Butorozott szoba különbejárataú központban lakó özv. ura nőnél szolid fiatalembernek vagy urnőnek kiadó. Darabos 26. 640

Kézalatt veszek kelengyevásznat fehérneműeket, negyvenkettes férfinget. Cim a kiadóban. 647

Sodrony-ágybetétet legjobb minőséget készít

NEUMANN PÉTERFIA-UTCA 19.

Pénzét legmagasabb kamatozással elhelyezheti

Dr. Balázs bankházánál, Piac-utca 89. sz.

3 perc alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanyszáritás mellőzve. — Henné hajfestés.

Ramminger hőgyógyászna Varga-utca 1. (Iparbank.)

Ha tudni akarja

mi sors vár önre hivatásában, szerelmében, vagyona-ban az 1925-ik évben, mi

ingyen

küldünk Önnek kimerítő asztrológiai leírást,

Nem jóslási szédelgés! Természettudományi megalapítások!

Számtalan köszönő irat! Irjon azonnal születése napjainak megjelölésével a következő címre

Neukultur-Verlag Berlin W. O. Kivágandó! Adja tovább!

(A lapra hivatkozni, mert csak úgy díjtalan.)

Legolcsóbb butorraktár

Kossuth-u.5, Gambrinus átjáró

Hálószoza, ebédli konyha berendezés

raktáron

Bálint Sándor műbutorasztal-s.

Makulatura

papír kapható

lapunk nyomdájában

József kir. herc-utca 1 szám.

Telefonszám: szerkesztőség 7-89. Kiadóhivatal 7-88.

Csinosan butorozott szoba elsejére kiadó. özv. dr. Breiderné, Széchenyi-utca 49. F341

Piac-utcán két ágyas utcai butorozott szoba kiadó. — Ertekezni Kónya-tözsde. F343

Butorozott szoba kiadó központban. Simonffy-utca 11., földszint 2. F344

Kiadó csinosan butorozott szoba. József kir. herc-utca 6. F349

Különbejárataú kétágyas butorozott szoba kiadó. Csapó-utca 61. sz. 631

Butorozott szoba központban garzonnak azonnalra kiadó. Hüvelyes-utca 6. 634

Butorozott pincészoza kiadó, esetleg butornélkül. Vigkedvü Mihály-utca 28. H331

Kiadó szoba konyha, speiz. Kifizetendő egy évi bér. Cim a kiadóban. 648

Elcserélném szoba, konyha kamara féregmentes lakásomat hasonlóval. Honvéd-utca 24. H333

Férfi kvártélyost a Homokkert-utca 107. 7 ajtó alatt elfogadok a nagyállomás mellett. 646

Egy pince raktárnak kiadó. Vendég-utca 35. 645

ÁLLÁST KAP

Katonai és magyar szabók tömeg munka zsínorozásra felvétetnek. — Piskolty szabó, Hunyadi-utca 14.

Négy középiskolát végzett fiú lát szerész tanulónak felvétetik. Fischer látszerész, Piac-utca 21. sz. F323

Jó családból, középiskolá végzett fiúk mulakatosnak, esetleg koszt és lakásra felvétetnek. Lehet vidéki is Király Imre, Hadházi-ut 13. H321

Egy jó családból való fiú sütőtanulónak felvétetik. Kardos, Bethlen-utca 12. H325

Kifutó fiút felveszünk. Semina Terménykereskedelmi, Ferenc József-ut 32. F346

Fodrássegéd állandóra vagy kiegészíteni felvétetik. Kiss, Csapó-u. 84. sz. F347

Kocsist, megbizhatót felvesz Bókés Emil, Vörösmarthy-utca 1. F348

Egy fiatal borhelysegéd felvétetik Aushnütt, Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14. F339

Egyenruha zsínorozáshoz értő munkásokat felvesz Piskolty uriszabó, Hunyadi-utca 14. H329

Kifutó leányt felvesz Frank. — Csapó-utca 11. 638

Fodrássegéd jó munkás beléphet Dudás, Simonffy-utca 2. 650

ÁLLÁST KERES

Fiatál rőfös- és rövidáru segéd el sejeire állást keres. Cim a kiadóban 6345

Bejárónő takarítást esetleg főzést is vállal. Vecseyné, Ispótfály-u. 11. F335

Házvezetőnőnek ajánlkozok vidéki gazdaságba fiatal urinó, ki önállóan főz, baromfitenyésztést, kert gondozást, tej kezelést vállalná. Jó bizonyítványokkal rendelkezik. — Cim Méhes-utca 13. F340

Mérlegképes könyvelő azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóban. 633